

清远市清新区农业农村局(区扶贫办)扶贫规划与开发指导股股长陈诗琪——

用好大数据 确保不落下一名受助人

作为区农业农村局(区扶贫办)扶贫规划与开发指导股的股长,陈诗琪的“日常”有三个关键词:一开会,二加班,三下乡,如果还要加上第四个,那就是“紧张忙碌”,虽然面对不同阶段工作侧重点不一样,但忙碌总是如影随形。

“不同阶段日常工作有不同的侧重点,”陈诗琪告诉新快报记者,从2009年大学毕业一入职就参与到基层扶贫工作中,亲历了“双到”和精准扶贫、精准脱贫的不同阶段,如今正在抖擞精神准备进入新的“学习”状态,积极对接乡村振兴办,融入接续的有效衔接乡村振兴工作。在她看来,脱贫攻坚乃至接下来的有效衔接乡村振兴工作,“学习”也是一个关键词。



陈诗琪

清远市清新区农业农村局(区扶贫办)扶贫规划与开发指导股股长,曾分别获得2011年、2015年清远市扶贫工作先进个人,2012年广东省扶贫先进工作者,2019年广东省脱贫攻坚工作突出奉献个人(2016-2018)、2020年清新“最美扶贫人”等荣誉。

她说

真心感谢亲爱的家人们,你们的支持,你们的照顾,你们的陪伴,是我的眷恋;感谢所有的同事,能够与热爱生活、热爱工作的你们一起拼搏、一起成长,一起从脱贫走向振兴,是我的荣幸。

她心中的乡村振兴蓝图

干净整洁,房屋错落有致,绿意盎然,有特色产业,户户有奔头,邻里和睦,热闹非凡。



■陈诗琪说,只有理解吃透了相关政策,在核查情况数据时,才有可能发现问题或漏洞。

把工作做细,确保政策落实不漏一人

在脱贫攻坚决战决胜的工作阶段,陈诗琪日常工作主要是上传下达,统筹协调相关扶贫政策的落实以及对扶贫资金项目使用的监督监管,包括实地走访、核查相关项目,这也是她差不多每周都要下乡一趟的原因之一。

之所以说“学习”是她日常工作的关键词,陈诗琪告诉新快报记者,面对上级领导部门下达的工作任务或是相关政策,第一个要求就是要自己先吃透弄通,接下来才能传达到基层,指导一线的扶贫工作队伍有的放矢地开展工作。只有真正地理解吃透了相关政策,在核查一些基层上报的情况数据时,检验政策落实情况时,才有可能发现其中的问题甚至是漏洞,才能及时协调相关部门补缺。

比方说民政兜底保障政策,其中有一条是“整户无劳动力贫困户必须全部纳入兜底”,“之前没有进行扶贫系统数据和民政系统数据的互通比对时,可能会有部分符合条件的贫困户没能及时纳入兜底。”发现这个漏洞后,她开始在每个月的月初跟同事们一起,提取两个系统中的数据进行比对,一发现确实有遗漏的就正式发函给民政部门,民政部门再根据他们提供的相应数据要求所涉村镇进行复核,如果确实是符合条件但却遗漏了的,就立刻纳入进兜底保障。

再比方说,教育补助政策,“我们会把驻村扶贫工作队报上来的数据跟教育、人社等部门推送的在校生数据进行比对查漏,确保教育补助落实到位。”陈诗琪说,2020年就有一名孤儿,按驻村工作队报的

数据显示是非在校状态,“但根据他入学的年份推算,上一学期应该还是在校的,而跟人社部门推送的数据比对,也发现有他的名字。”于是陈诗琪他们立刻将这一信息反馈给驻村工作队,工作队核实发现,原来这名同学上学期已经开始实习,虽然学籍还在学校,也还没拿到毕业证,但他自己认为已经不是在校生,就没去学校出在校证明交给驻村工作队,不过按照政策,他还是属于可享受教育补助的对象,随后陈诗琪他们又协助落实了他的相关教育补助。

“信息时代,我们也要学会充分使用和发挥大数据的作用,用数据作业替代一定程度上的人力查漏补缺,更有效率,也更准确。”她说。

教育扶贫政策越来越好,贫困户脱贫更有底气

说到教育这个话题,亲历过从“双到”再到精准扶贫、精准脱贫阶段的陈诗琪,对国家教育扶贫政策的调整更加深有感触。

“原来,完成九年义务教育后,高中乃至专科本科阶段的学杂费、生活费没有减免政策的,对于一些贫困家庭的学生来说,进一步求学深造,费用问题就成为了掣肘。”精准扶贫、精准脱贫阶段教育补助政策经过了调整,落实了针对贫困家庭子女高等教育部分的生活费补助和学杂费的减

免,让这些学生能够安心地继续读书,从而有了更多选择的机会,有了改变和谋取更好生活的底气。

2016年陈诗琪结对帮扶的一户贫困户家庭,就是教育帮扶政策调整的受益者,那是一户单亲妈妈带着一儿一女的家庭,政策的调整,让女儿考上了大专,儿子上了中职,“女儿大专毕业后去了东莞就业,有了稳定收入,她本人自己也有劳动力,如今她们家房子、车子都有,都挺好的。”

陈诗琪说,在帮扶贫困户的过程中,她

也体会到了很多感动,“将心比心,你真诚,别人也会回馈你真诚。”陈诗琪对一件小事印象深刻,2014年她结对帮扶过一个单亲家庭,“是一个40多岁的单亲爸爸,带着两个正在读小学的孩子,还有老人要照顾,学历低,没啥技能,也没有主动要找工作的意识。”了解他家的情况后,陈诗琪帮忙牵线推荐他参加企业招聘会,在镇上的鞋厂谋到了岗位,每月有2000多元收入,“没想到那年过年时,他把自家养的鸡杀好了送给我,让我很感动。”

工作是精神支持,投入乡村振兴的“学习”中

近期,陈诗琪他们的工作重点已经转移到有效衔接乡村振兴上来,对她而言,也意味着投入一个新的“学习”状态,“我们股室要跟乡村振兴办对接,这段时间最主要的工作任务是做好乡村振兴考核的各项准备工作。”

3月中下旬,广东省2020年度推进乡村振兴战略实际考核即将开始,清新区作为清远市推荐的县(市、区)之一,工作量比较大。“部门6名同事不够,借调4位同事来帮忙,10个人每天都还是很忙。”陈诗琪

说。平时工作这么忙,如何平衡工作与家庭的关系?陈诗琪说,她先生周一至五在广州工作,周末才回家,日常两个孩子都是妈妈帮忙带,帮了她的大忙,“我还有一班好同事,有什么事大家都会互相帮忙。”

虽然夫妻俩都工作忙碌,偶尔也会有些小抱怨,但是她很赞同先生说的一句话:“人要有自己的工作,工作是一个人的精神支持。”对陈诗琪来说,扶贫工作就是这样的精神支持,而且非常有意义。



■对陈诗琪来说,再忙也要抽空和家人相处。